	Trường: ……

Họ và tên: 
	THIẾT KẾ BÀI GIẢNG DỰ THI GV GIỎI CẤP HUYỆN

Môn:       Đạo đức
Lớp : 4……    

Bài: Kính trọng, biết ơn người lao động (tiết 1)

Thời gian: …………….


I. Mục tiêu:
* Kiến thức: Sau bài học, học sinh:

- Nhận thức vai trò quan trọng của người lao động
- Biết vì sao cần phải kính trọng và biết ơn người lao động.
* Kĩ năng:

- Bước đầu biết cư xử lễ phép với những người lao động và biết trân trọng, giữ gìn thành quả lao động của họ.
* Thái độ:

- Biết nhắc nhở các bạn phải kính trọng và biết ơn người lao động.
- Yêu thích môn học
* KNS: 
- Kĩ năng tơn trọng giá trị sức lao động.
- Kĩ năng thể hiện sự tôn trọng, lễ phép với người lao động.
II. Đồ dùng dạy học:
- Giáo viên: bài giảng, máy chiếu và các thiết bị liên quan.

- Giáo án thiết kế bài dạy. Phiếu học tập ghi sẵn nội dung.

- Học sinh: Sách giáo khoa, vở, bút, …

III. Các hoạt động dạy học: 

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1.Ổn định : Cho HS hát: con chim non.
2. Bài cũ:

- Các em thân mến, trước khi vào bài mới, cô trò chúng ta sẽ cùng nhau chơi một trò chơi nhé. Trên màn hình cố có 2 hộp quà mà bên trong là những câu hỏi, cô mời một bạn bốc một hộp để biết mình phải trả lời câu hỏi nào.
Vì sao chúng ta phải yêu lao động?
- Nhận xét, tuyên dương.

- Nhận xét bài về nhà
	- HS hát

- 1 HS bốc quà để trả lời câu hỏi:
Chúng ta phải yêu lao động vì lao động giúp con người phát triển lành mạnh và đem lại cho con người cuộc sống ấm no hạnh phúc. Mỗi người đều phải biết yêu lao động và tham gia lao động phù hợp với khả năng của mình.

- Lắng nghe rút kinh nghiệm

	3/ Dạy – học bài mới:

a) Giới thiệu bài: 
- Trước khi vào bài mới, cô mời các em hãy quan sát một số bức tranh sau và cho biết những người này đang làm gì nhé.
Vâng đúng rồi, đây là những người thợ đang làm việc. Những người thợ này đều gọi là người lao động. Trong xã hội, người lao động có vai trò vô cùng quan trọng bởi vì mọi sản phẩm lao động đều do người lao động làm ra. Vậy chúng ta cần có thái độ như thế nào đối với người lao động, thì bài học hôm nay cô mời các em chúng ta cùng tìm hiểu qua bài “Kính trọng, biết ơn người lao động”tiết 1.

b) Nội dung:

* Khởi động: Giới thiệu nghề nghiệp bố mẹ em.
- Bây giờ cô muốn biết về nghề nghiệp của bố mẹ các em; bạn nào có thể xung phong tự đứng lên giới thiệu về nghề nghiệp của bố mẹ mình cho cả lớp cùng nghe? 
- GV chốt, chuyển ý: Bố mẹ của mỗi bạn trong lớp chúng ta đều là những người lao động, làm các công việc ở những lĩnh vực khác nhau. Còn bố mẹ của các bạn trong câu chuyện “Buổi học đầu tiên” làm những công việc gì và có ý nghĩa như thế nào? Các em cùng tìm hiểu câu chuyện.
Hoạt động 1: Kể chuyện “Buổi học đầu tiên” 

- GV kể chuyện (chiếu tranh minh hoạ).
* Vừa rồi các em đã được nghe câu chuyện “Buổi học đầu tiên”. Bây giờ cô mời cả lớp thảo luận nhóm 2, đọc lại nội dung câu chuyện
	- HS trả lời: 

+ Người đang may quần áo, người thợ hàn, người thợ sửa điện.
- HS lắng nghe

- 3 – 5 HS tự giới thiệu nghề nghiệp của bố mẹ mình.
- HS lắng nghe

- HS lắng nghe



	và trả lời các câu hỏi sau:

- Vì sao một số bạn trong lớp lại cười khi nghe bạn Hà giới thiệu về nghiệp của bố mẹ mình?

- Nếu em là bạn cùng lớp với Hà, em sẽ làm gì trong tình huống đó? Vì sao?

- GV theo dõi, giúp đỡ các nhóm thảo luận
- GV chốt: (các nhóm trả lời rất đúng), vậy nếu em là bạn cùng lớp với Hà, em sẽ làm gì trong tình huống đó, vì sao?
- GV chốt: Nếu là bạn cùng lớp với Hà, trước hết chúng ta sẽ không cười Hà vì bố mẹ bạn ấy cũng là những người lao động chân chính, cần được tôn trọng. Sau đố, em sẽ đứng lên, nói điều đó trước lớp để một số bạn đã cười Hà sẽ nhận ra lỗi sai của mình và xin lỗi bạn Hà).
- GV chốt (nhất trí với cách ứng xử của các em), vậy câu chuyện muốn khuyên chúng ta điều gì? 
* GV chốt và chuyển ý: Đúng rồi, cơm ăn, áo mặc, sách vở đều là sản phẩm của lao động. Tất cả người lao động, kể cả những người lao động bình thường nhất, cũng cần được tôn trọng. Lao động đem lại cho con người niềm vui và giúp con người sống tốt hơn.
- Vậy qua câu chuyện chúng ta đã hiểu được và trân trọng những người lao động. Vậy ai có thể nêu được nội dung của bài học cho cả lớp cùng nghe?
- GV đặt vấn đề: Vậy để biết ai là người lao động, chúng ta cùng làm bài tập 1
Hoạt động 2: Xác định ai là người lao động
- Ở hoạt động này chúng ta sẽ thảo luận nhóm 2, các em trong bàn sẽ cùng nhau thảo luận và trả lời những yêu cầu trong bài tập 1 và cho biết những người nêu dưới đây, ai là người lao động, vì sao ? 

- GV quan sát, giúp đỡ HS.
 - Vì sao người ăn xin không phải người lao động

- GVchốt: Nông dân, bác sĩ, người giúp việc, lái xe ôm, giám đốc công ti, nhà khoa học, người đạp xích lô, giáo viên, kĩ sư tin học, nhà văn, nhà thơ đều là những người lao động. 

Người ăn xin không phải người lao động nếu họ có sức khoẻ mà lại lười lao động; còn nếu là người vì hoàn cảnh đặc biệt mà họ phải đi ăn xin thì chúng ta cần phải cảm thông; chia sẻ và giúp đỡ họ....
Còn những kẻ buôn bán ma túy, kẻ trộm không phải là người lao động vì những việc làm của họ không mang lại lợi ích, thậm chí còn có hại cho xã hội.
Vậy người lao động làm những công việc có ích cho xã hội như thế nào? Chúng ta cùng làm bài tập 2.
Hoạt động 3: Tìm hiểu về một số nghề và công việc trong xã hội

- HS nêu yêu cầu bài tập 2 (đọc trên màn hình)
- GV: Để giúp các em hiểu được người lao động trong tranh làm nghề gì, công việc của họ có ích như thế nào? 
- Lớp thảo luận theo nhóm 4 với nội dung sau:

Em hãy cho biết, những người lao động trong các tranh dưới đây làm nghề gì và công việc đó có ích cho xã hội đó như thế nào ?
- GV theo dõi, giúp đỡ các nhóm.

- Yêu cầu các nhóm trình bày kết quả thảo luận.
- GV cho xuất hiện các tranh và chốt ý:

+ Tranh 1: Đó là bác sỹ đang khám bệnh cho bệnh nhân. Nhờ cĩ bác sĩ, xã hội mới chữa được nhiều bệnh tật, mới có những con người khỏe mạnh để làm việc.

+ Tranh 2: Đó là chú công nhân đang xây dựng. Nhờ có thợ xây, xã hội thành phố mới có những nhà cao tầng, nhà máy xí nghiệp để sản xuất, cơng viên để vui chơi giải trí, trường học để các em học tập…

+ Tranh 3: Đây là chú thợ điện đang làm việc. Nhờ có thợ điện, xã hội mới có điện để thắp sắng thành phố, để sản xuất các mặt hàng khác như thực phẩm…

+ Tranh 4: Đây là bác ngư dân đang đánh cá. Nhờ có bác ngư dân mà chúng ta mới có các sản phẩm, thức ăn từ biển như: các loại cá, tơm, mực…

+ Tranh 5: Đây là nhà thiết kế sách trẻ. Chú có thể thiết kế  sách để chúng ta học tập hoặc thiết kế những cơng trình xây dựng ; kiến trúc những thành phố đẹp đẽ...

+ Tranh 6: Đây là các bác nông dân đang cấy lúa. Nhờ các bác nông dân chúng ta mới có lúa, ngô, khoai, sắn ; có gạo, có cơm ăn hàng ngày đấy.
GV chốt và chuyển ý: 

(chỉ tranh và nói) Mọi người lao động đều mang lại lợi ích cho bản thân, gia đình và xã hội. Vậy chúng ta cần có những hành động tôn trọng và yêu quý để thể hiện sự kính trọng và biết ơn người lao động, Vậy những hành động nào thể hiện điều đó thì cô trò mình cùng chuyển sang bài tập sau.

Hoạt động 4: Tìm hiểu những hành dộng, việc làm thể hiện sự kính trọng và biết ơn người lao động. 
- Ở hoạt động này chúng ta làm việc cá nhân bằng cách giơ thẻ theo ý kiến của mình. Trên tay các em có 2 thẻ: Thẻ đỏ là ý kiến đúng và thẻ xanh là ý kiến sai. Khi cô nêu câu hỏi những hành động, việc làm nào thể hiện sự kính trọng và biết ơn người lao động thì các em giơ thẻ đỏ, ngược lại thì giơ thẻ xanh.
- GV nêu câu hỏi, HS suy nghĩ và đưa thẻ theo ý kiến của mình.

a. Chào hỏi lễ phép.
b. Nói trống không.
c.  Dùng hai tay khi đưa hoặc nhận vật gì.
đ. Học tập gương những người lao động.
e. Quý trọng sản phẩm lao động.
g. Giúp đỡ người lao động những việc phù hợp với khả năng.
h. Chế giễu người lao động nghèo, người lao động chân tay.
- GV kết luận, tuyên dương

- GV kết luận: Các việc làm mà các em lựa chọn thẻ đỏ là thể hiện sự kính trọng, biết ơn người lao động.
4. Củng cố: Trò chơi “Vòng quay kì diệu”
   Các em thân mến, nhưng vậy cô và trò chúng ta đã hoàn thành nội dung chính của bài học. Để giúp cac em khắc sâu kiến thức và thay đổi không khí căng thẳng thì cô mời các em tham gia một trò chơi rất thú vị có tên gọi: “Vòng quay kì diệu”

- Luật chơi như sau: Đây là trò chơi có tên gọi “Vòng quay kì diệu”. Bên tay trái màn hình gồm có một hình tròn được chia thành 4 phần ẩn chứa 4 câu hỏi. Bên tay trái màn hình có 5 bông hoa ẩn chứa 5 phần thưởng. khi chơi, các em được quyền chọn quay để xác định ô câu hỏi. Kim dừng ô nào thì trả lời câu hỏi ô đó. Nếu trả lời đúng sẽ được nhận phần thưởng bằng cách chọn bông hoa mà em thích. Trong 5 phần thưởng có 1 phần thưởng là một tràng pháo tay, ai chọn đúng sẽ được cả lớp vỗ tay thưởng.

- Lớp chia thành 4 nhóm để chơi. Các nhóm cử đại diện tham gia quay, kim chỉ vào ô số nào thì trả lời câu hỏi ô số đó. Trời gian thảo luận nhanh cho mỗi câu hỏi là 10 giây. Nhóm trả lời được thì được nhận phần thưởng, trả lời sai thì 1 nhóm khác có quyền trả lời và nếu đúng thì được nhận phần thưởng thay.

- Lưu ý mỗi phần thưởng chỉ được nhận 1 lần.

- Cho các nhóm bắt đầu trò chơi đến khi hết trò chơi.

- Các câu hỏi trong trò chơi:

Câu 1: Xem hình ảnh và trả lời trong tranh người làm nghề gì? Có phải là người lao động không
- Đáp án: Làm nghề ve chai, đó cũng là người lao động

Câu 2: Xem hình ảnh và trả lời trong tranh người làm nghề gì? Có phải là người lao động không?

- Đáp án: Đang chơi bài bạc, đó không phải là người lao động

Câu 3: Trong các ý sau, ý nào là đúng?
a) Thấy cô lao công quét rác bên đường, Hùng liền vứt ngay vỏ bánh vừa ăn xong xuống chỗ cô ấy vừa quét.
b) Thấy bà bán rau đẩy xe nặng, Loan chạy lại đẩy xe giúp bà.
- Đáp án: b

Câu 4: Chọn ý đúng trong các ý sau:
a) Gặp chú công nhân đi làm, Hải vòng tay chào chú rất thân thiện.

b) Huy đạp xe chạy ngang qua chỗ phơi thóc làm thóc tung tóe
- Đáp án: a

4. Liên hệ, dặn dò.

- GV tổng kết trò chơi, tuyên dương cả lớp.

- Liên hệ: Như vậy hôm nay chúng ta đã học thêm được một bài học rất bổ ích, qua bài học này sẽ giúp các em hiểu về người lao động, và công việc của họ. Cô mong sau bài học này các em cần phải kính trọng và biết ơn người lao động 
- Nhận xét tiết học, dặn dò chuẩn bị bài sau.
	- Các nhóm tiến hành thảo luận nội dung theo yêu cầu của giáo viên.

- Các nhóm trình bày kết quả: “Vì các bạn đã nghĩ rằng: bố mẹ bạn Hà làm nghề quét rác, không đáng được kính trọng như những nghề mà bố mẹ các bạn ấy làm”
- Các nhóm tiếp tục trình bày ý kiến của mình

- HS lắng nghe, sửa sai ý kiến của  mình

- HS trả lời: Kính trọng, biết ơn người lao động
- HS lắng nghe

- HS nêu nội dung bài học: Cơm ăn, áo mặc, sách học và mọi của cải khác trong xã hội có được là nhờ những người lao động. Em phải kính trọng và biết ơn người lao động
- HS thảo luận nhóm 2 theo nội dung trên màn hình và trình bày kết quả:

+ Chỉ có người buôn bán ma túy; Kẻ trộm và người ăn xin là không phải người lao động còn lại đều là người lao động.
- Vì người ăn xin chỉ đi xin ăn mà không chịu làm.
- HS lắng nghe
- HS nêu yêu cầu bài tập 2.

- Các nhóm tiến hành bầu nhóm trưởng, thư kí và thảo luận theo nội dung yêu cầu ở bài tập 2.

- Đại diện các nhóm trình bày:

- HS theo dõi sửa sai

- HS lắng nghe.

- HS lắng nghe luật chơi

- Thẻ đỏ

- Thẻ xanh

- Thẻ đỏ

- Thẻ đỏ

- Thẻ đỏ

- Thẻ đỏ

- Thẻ xanh

- HS lắng nghe
- Các nhóm tham gia trò chơi





